# 貿易戰陰霾末散 港雙向平台吃香

盧金榮:港商布局「一帶一路|挖掘機遇兼為港引資

商界訪談

美國近年發動貿易戰,關稅威嚇曾令市場 擔憂拖累本港出口,但今年首九個月,香港出

口上升13.4%,表現勝預期。廠商會會長盧金榮表示,面對美國的關稅大棒, 港商近年積極應戰,越來越顯得遊刃有餘。再加上自從「一帶一路」倡議於 2013年提出來,港商全力響應,開拓相關市場,亦見一定效果,抵消部分關 稅戰的負面影響。

工商業界人士指出,面對關稅的不 確定性,香港應善用既熟識國際環境同 時又了解內地市場的特點,發揮「雙聯 通」作用,爲國家作出更大貢獻,亦爲 香港創造更廣闊空間。在「一帶一路| 市場開拓方面,本港工商界可以主動擔 當起「民間外交大使」的角色,發掘商 機。



▲盧金榮表示,愈來愈多港商成功分散 市場,減少對美國的依賴

BELT and ROAD Collaborate for Change • Shape a Shared Future 合作求意 共產未来

發揮

金

融

優

勢

口勺

岭

緑

色

融

盧金榮接受《大公報》訪問 時表示,美國關稅戰對港商實際 影響有限,因特朗普在2018年對 華發起首次貿易戰後,港商為減 輕關稅影響,加快拓展「一帶一 路」市場,許多選擇在東盟等地 設廠,另有企業更進一步開拓當 地市場,加上在國家以及特區政 府和各機構的支援下,愈來愈多 港商成功分散對美國的依賴。

盧金榮表示,共建「一帶一 路」倡議提出以來,中國已與150 多個國家、30多個國際組織簽署 230多份共建「一帶一路 | 合作文 件,加速了國家與相關地區的商 貿合作,港商亦積極響應國策, 加速投資東盟等地區,部分已在 東盟設廠的港商增建廠房,有效 分散風險。

再者,美國關稅戰禍及全 球,很多外商將焦點轉到亞太 區,特別是中國市場,香港擁 「一國兩制 | 獨特優勢,成為外 商進軍內地的橋頭堡,同時香港 作為國家最國際化的城市,具國 際金融、商貿、航運中心地位, 愈來愈多內企在香港設立國際總 部或區域中心,讓香港聯繫國內 國際雙向開放的「雙聯通」功能 作用不斷加強。

### 外商對港信心不斷增強

「美國發動貿易戰影響出口 商生意,但亦為香港帶來意外收 穫,很多外商透過香港拓展亞太 市場,特別是內地市場,外商在

港成立公司的數量和投資不斷增 加,為香港帶來商機和就業職 位。資料顯示,截至今年6月底, 註冊本地公司總數超過149萬家, 註冊非香港公司超過1.5萬家,雙 雙創出歷史新高。|他認為,從 企業數目反映,各地企業對港投

發展「一帶一路」市場,香 港工商界主動擔當起「民間外交 大使| ,深度參與「一帶一路| 建設。他說,廠商會是香港首批 組織「一帶一路」考察團的商 會,多年來足跡遍及東南亞、南 亞、中亞、中東及非洲等十多個 機構建立合作關係,不僅幫助港 商發掘商機,更積極向外宣傳香 港的獨特優勢,說好「香港故

**遍經濟實力雄厚**,但港商對中東 巨大的政策紅利與市場潛力。他 表示,中東地區人口普遍年輕, 消費力強,對時尚、電子產品、 品的需求不斷上升,為質優又款 靚的「香港製造」開拓歐美以外 的高端市場提供良機,冀港商把 握機遇。



資信心不斷增加。

「帶路|國家,透過與當地工商

#### 「香港製造」出海具競爭力

舉例說,今年5月盧金榮曾率 團訪中東四國,並指中東國家普 各國了解有限。現時多個中東國 家正積極推動經濟多元化,擺脫 對石油產業的過度依賴,釋放出 奢侈品及健康食品等高附加值商

> 個重◀ 博要東 上市為 的場香 馬。港來圖與 西為內亞一地

## 數看香港與「一帶一路」

- 2024年香港與「一帶一 路|沿線國家及地區的商 品貿易額為2761億美 元,較2013年增長78%
- 2024年在港的「一帶一 路」企業達1400家,超 過2023年1200家
- 114個「一帶一路 | 國家 給予香港特區護照持有人 免簽證或落地簽證安排
- 2023年香港對「一帶一 路 | 沿線國家及地區的對 外直接投資頭寸為1330 億美元,為2013年的3.6
- 截至2025年7月,約100 家「一帶一路」企業在港 上市
- 110個「一帶一路| 國家 的人士可免簽證來港逗留 7至180天



-東盟博譼會今年九月在廣西南寧舉行。特激合作 夥伴斯里蘭卡的參展商帶着珠寶、香料及特色農產品亮 相,深受消費者青睞

#### 工商界倡議

#### 廠商會會長 盧金榮

- 建議香港「線下+ 線上」模式打造 「一帶一路 | 綜合 服務中心,全方位 支援企業
- 引導國際資金配對 「一帶一路」優質 綠色專案

#### 香港中華出入口商會 副秘書長 李志峰

- 擴大「一帶一路高峰論壇|活動範 圍,由意見交流擴展至產品與品牌合
- 吸引「一帶一路」投資項目來港融資
- 建議內企出海專班在政府部門、企 業、外國駐港領使層面上幫助企業

大有

近年國家和特區政府積極協助商界把 「一帶一路」機遇。廠商會會長盧金榮 表示,香港具備「背靠相國,聯通世界」

的優勢,又與多個「一帶一路|沿線國家和地區經貿 關係緊密,因此建議中央政府支持香港打造「一帶一 路」綜合服務中心,成為既協助內地企業發掘「一帶 一路|機遇,也協助「一帶一路|沿線企業開拓內地 市場的雙向平台。

國家推動高品質共建「一帶一路」,提出八項行 動,包括:構建「一帶一路」立體互聯互通網絡、支 持建設開放型世界經濟、開展務實合作、促進綠色發 展、推動科技創新、支持民間交往、建設廉潔之路、 完善「一帶一路」國際合作機制。關於八項行動,香 港應如何作為?盧金榮向《大公報》表示,建議中央 支持香港打造「一帶一路」綜合服務中心,在八項行 動指引下,香港可發揮作用。香港地理位置優越,是 國際航空交通樞紐,距離亞洲多個主要城市僅4小時 航程,距離全球逾半人口不到5小時航程,且營商環 境開放、資金自由進出、專業服務集聚、資訊暢通無 阻,是各地企業尋找「一帶一路」商機的最佳之地。

#### 倡建一站式專業服務平台

他期望,發改委等中央部委支持指導,在港以 「線下+線上|模式打造「一帶一路|綜合服務中 心,建設實體服務中心和線上服務平台。平台可在三 方面發揮作用,第一,統籌整合官方、貿發局等公營 機構和民間商會等資源,提供政策諮詢、市場訊息、 商機對接、金融財務、會計稅務、風險管理、商事法 律、爭議解決、基建工程等一站式服務,全方位支援 內地企業「走出去」,國際企業「引進來」。

第二,服務中心可因應「一帶一路」工程項目專 業服務需求,開設「小而美」專案企業專窗,善用香 港專業服務優質高效、享譽國際的優勢,支持「一帶 一路 | 工程項目。第三,引導資金配對優質綠色專 案,重點部署ESG服務,促進綠色發展。

他進一步指出,促進綠色發展是大勢所趨。香港 既是國際金融中心,也是區內首要的綠色金融樞紐, 在港發行的綠色和可持續債務融資及貸款持續擴大, 且產品種類不斷豐富。建議成立的香港「一帶一路」 綜合服務中心,可擔當引導國際資金配對優質綠色專 案的角色,滿足國家與沿線地區對綠色金融解決方案 的需求。

此外,香港在ESG(環境、社會及管治)管 理和合規方面也是亞洲領先,隨着內地和多個沿 線發展中經濟體企業對環保和環境評估的需求日 增,香港「一帶一路」綜合服務中心

44/11011/July

0 1 0 | 1 | 0 1 0

亦應作超前部署,以ESG服務 支援作為一大重點工作。

# 商會倡高峰論壇增商務對接

把握 商機

近年外商及內地 企業對投資「一帶一 路」的興趣不斷增

加,市場關注如何把握商機。香 港中華出入口商會副秘書長李志 峰表示,「一帶一路」市場需要 很多配套支持,例如:法律諮 詢、語言培訓等,香港可善用自 身優勢舉辦更多相關活動,吸引 内地及外國企業在港交流。其中 一個可行方法,是擴大「一帶一 路高峰論壇」的活動範圍,由意 見交流擴展至更多產品和品牌合 作等商務活動,讓商家獲得更多 實惠。

李志峰向《大公報》表示, 現時已有不少央企及國企投資 「一帶一路」地區,對資金需求 很大,香港應善用國際金融中心 地位,吸引相關項目在港融資 發債,或來港上市,達至雙贏。

施政報告提出整合香港的外

地辦事處,包括投資推廣署、貿 發局及香港駐內地辦事處,成立 出海專班,主動招攬有意拓展海 外業務的內企以香港作為平台 「出海」。他指出,特區政府成 立的專班,希望在政府部門、企 業、外國駐港領使層面上,當企 業遇到問題,可獲得一站式服務 以解決問題,發揮好香港超級聯 繫人的積極作用。



▲李志峰表示,香港可吸引「一 帶一路」相關項目來港融資

# 明年舉辦多項活動 促成國際投資合作

促進 交流

一直以來,香港是共建 「一帶一路 | 的積極參與者、 貢獻者及受益者,且致力發揮

「超級聯繫人」和「超級增值人」作用, 成果豐碩。「一帶一路|專員何力治以今 年9月舉行的第十屆「一帶一路高峰論壇」 為例,達成45份合作備忘錄,數目屬歷屆 之冠,這些備忘錄連同在論壇前落實的新 項目和交易,總值約10億美元,凸顯香港 在促成國際投資與合作方面的卓越實力。

值得注意的是,今屆論壇新增「一帶 一路」重點項目環節,聚焦泰國及沙特阿 拉伯的重大基建項目:泰國東部經濟走 廊,這是東南亞重要的工業和創新樞紐, 聚焦高科技製造和數字經濟,而沙特阿拉 伯利雅得特殊綜合物流區則依託其地理優 勢,旨在推動全球貿易並吸引世界級企 業,打造中東物流樞紐。他形容,透過這 些重點項目的介紹,展示了共建「一帶一 路|的實質進展,為香港企業和專業服務 界參與「一帶一路」市場的商業項目帶來 嶄新機遇,發揮香港成為高質量項目全價

值鏈樞紐的潛力。

他認為,香港可憑藉專業服務的軟實 力,把握「一帶一路」互聯互通更廣闊商 機和合作空間,為國家和香港與「一帶一 路|各地區的長遠合作打下更堅實基礎。 施政報告提出,「一帶一路」辦公室會協 調香港公營機構和學院,培訓共建「一帶 一路」人才,提升香港軟實力品牌,向海 外及內地展示香港作為跨專業和跨地域規 則標準「軟聯通」的合作夥伴,以及相關 合作可為「一帶一路」沿線發展創造更多 潛在機遇。

#### 成立綠色發展培訓中心

何力治表示,一直希望打造香港成為 「一帶一路 | 高質量項目樞紐, 以項目為 導向,引入「一帶一路|相關項目,進一 步為香港匯聚人才和資金,讓香港專業服 務、多元化的融資渠道、備受認可的品牌 效應,及與國際接軌的標準找到更廣闊的 舞台。

展望未來,特區政府將加強與「一帶

一路 | 各地區合作和交流,包括在2026至 2027年,成立「一帶一路」可持續綠色發 展培訓中心;與「一帶一路」綠色發展國 際聯盟共同建立香港合作平台,及舉辦一 次圍繞綠色創新的國際論壇。

同時,將繼續推動香港作為共建「一 帶一路」的功能平台,將在明年內,舉辦 多項相關促進活動及交流會,總參與人數 不少於7500人;聯繫不少於560個專業和 商界協會、商會和社區團體;舉辦經貿代 表團到五個「一帶一路|國家考察,合共 約120人參加。



一帶一路」。 路 二高質量系不,希望な 樞香紐港